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1. LEXIKA / KATALOGE / BIBLIOGRAPHIEN ALLGEMEIN / 
HILFSWISSENSCHAFTEN 

 

Abkürzungen aus Personalschriften des XVI. bis XVIII. Jahrhunderts. 2. Auflage 
Sigmaringen 1993. (= Marburger Personalschriften-Forschungen Bd. 18). 

Alden, John/ Landis, Dennis C. (Ed.): European Americana: A Chronological Guide to Works 
Printed in Europe Relating to the Americas, 1493 – 1776. Vol. 1: 1493-1600. New York 
1980. 

Allgemeines Lexikon der bildenden Künstler von der Antike bis zur Gegenwart. Begr. von 
Ulrich Thieme und Felix Becker. Hrsg. von Hans Vollmer. 37 Bde. Leipzig 1907 – 
1950. 

Andresen, Andreas: Der deutsche Peintre-Graveur oder die deutschen Maler und 
Kupferstecher nach ihrem Leben und ihren Werken, von dem letzten Drittel des 16. 
Jahrhunderts bis zum Schluß des 18. Jahrhunderts. 5 Bde. Leipzig 1864 – 1878. 
Nachdruck Hildesheim u.a. 1973. 

Bartsch, Adam von: Le peintre graveur. 21 Bde. Wien 1803 – 1821. Réimpression complète au 
format reduit. Nachdruck der Ausgabe Würzburg 1920-1922. Hildesheim 1970. 

Bayerische Staatsbibliothek. Inkunabelkatalog. BSB-Ink. 5 Bde. Wiesbaden 1988 – 2000.  

Bayerischer Geschichtsatlas. Hrsg. von Max Spindler. München 1969. 

Bibliographie zur deutschen Literaturgeschichte des Barockzeitalters. 3 Tle. Begründet von 
Hans Pyritz, fortgesetzt und herausgegeben von Ilse Pyritz. Bern/München u.a. 1985 
– 1994. 

Biografisches Lexikon der Schweizer Kunst. Unter Einschluss des Fürstentums Liechtenstein. 
3 Bde. Zürich 1998.  

Biographisch-Bibliographisches Kirchenlexikon. Hrsg. von Friedrich Wilhelm und Traugott 
Bautz. 17 Bde. Hamm/Herzberg 1975 – 2000. 

Brincken, Anna Dorothe von den: Historische Chronologie des Abendlandes. 
Kalenderreformen und Jahrtausendrechnungen. Eine Einführung. Stuttgart 2000. 

Brüggemann, Theodor/ Brunken, Otto: Handbuch zur Kinder- und Jugendliteratur. Vom 
Beginn des Buchdrucks bis 1570. Stuttgart 1987. 

Brüggemann, Theodor: Kinder- und Jugendliteratur 1498 - 1950. Kommentierter Katalog der 
Sammlung Theodor Brüggemann. Osnabrück 1986. 

Brüning, Volker Fritz: Bibliographie der Kometenliteratur. Stuttgart 2000. (= Hiersemanns 
bibliographische Handbücher 15). 

Der Buchdruck im 15. Jahrhunderts. Eine Bibliographie. Hrsg. von Severin Corsten und 
Reinmar Walter Fuchs. Teil 1: Bibliographie. Stuttgart 1988. Teil 2: Nachträge und 
Ergänzungen. Die Register. Stuttgart 1993. (= Hiersemanns bibliographische 
Handbücher Bd. 7). 

Die deutsche Literatur des Mittelalters. Verfasserlexikon. Begr. von Wolfgang Stammler, 
fortgeführt von Karl Langosch. Hrsg. von Kurt Ruh u.a. 2. Auflage 11 Bde. ff. Berlin 
1978 ff. 
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Die deutschen Handschriften der Bayerischen Staatsbibliothek München. Ed. altera. Bd. 6: 
Die mittelalterlichen  Handschriften aus Cgm 888 - 4000. Bearb. von Karin Schneider. 
Wiesbaden 1991. (= Catalogus codicum manu scriptorum Bibliothecae Monacensis 
5,6). 

Dünnhaupt, Gerhard: Personalbibliographien zu den Drucken des Barock. 2. verb. Auflage 6 
Bde. Stuttgart 1990 – 1993. (= Hiersemanns bibliographische Handbücher 9,1 – 9,6). 

Emblemata. Handbuch zur Sinnbildkunst des XVI.und XVII.Jh. Hrsg. von Arthur Henkel 
und Albrecht Schöne. Ergänzte Neuausgabe Stuttgart 1976. (Taschenbuchausgabe 
1996). 

Fauser, Alois: Repertorium älterer Topographie. Druckgraphik 1486 – 1750. 2 Bde. 
Wiesbaden 1978. 

Grotefend, Hermann: Taschenbuch der Zeitrechnung des deutschen Mittelalters und der 
Neuzeit. Hrsg. von Theodor Ulrich. 10. Auflage Hannover 1960. 

Hamel, Jürgen/Rothenburg, Eckehard: Astronomisch-kalendarische Tafel für Inkunabel- und 
Frühdruckforscher. In: Einblattdrucke des 15. und frühen 16. Jahrhunderts. 
Probleme, Perspektiven, Fallstudien. Hrsg. von Volker Honemann, Sabine Griese, 
Falk Eisermann und Marcus Ostermann. Tübingen 2000. S. 479 – 499. 

Hausmann, Frank-Rutger: Bibliographie der deutschen Übersetzungen aus dem Italienischen 
von den Anfängen bis 1730. Bd. I/1 und I/2. Tübingen 1992. 

Hollstein's Dutch & Flemish etchings, engravings, and woodcuts ca. 1450 – 1700. Ed. by F. W. 
H. Hollstein/K. G. Boon. Amsterdam 1949 ff. 

Hollstein's German engravings, etchings and woodcuts ca. 1400 – 1700. Ed. by F. W. H. 
Hollstein u.a. Amsterdam 1954 ff. 

Katalog der graphischen Porträts in der Herzog-August-Bibliothek Wolfenbüttel 1500 – 1850. 
Bearb. von Peter Mortzfeld. Reihe A: Die Porträtsammlung der Herzog-August-
Bibliothek Wolfenbüttel. München u.a. 1986 ff. 

Landwehr, John: Emblem and fable books printed in the Low Countries 1542 – 1813. A 
bibliography. 3. rev. and augm. ed. Utrecht 1988. 

Landwehr, John: French, Italian, Spanish and Portuguese books of devices and emblems 
1534-1827. Romanic emblem books. A bibliography. Utrecht 1976. (= Bibliotheca 
emblematica 6.). 

Landwehr, John: German emblem books 1531 - 1888 . A bibliography. Utrecht 1972. (= 
Bibliotheca emblematica 5). 

LeBlanc, Charles: Manuel de l'amateur d'estampes. Contenant 1° Un dictionnaire des 
graveurs de toutes les nations. Dans lequel sont décrites les Estampes rares, 
précieuses et intéressntes, avec l’indication de leurs différents états, et des prix 
auxquels ces Estampes ont été portées dans lex ventes publiques, en France et à 
l’Etranger, depuis un siècle. 2° Un Répertoire des Estampes dont les auteurs ne sont 
connus que par des marques figurées. 3° Un Dictionaire des Monogrammes des 
Graveurs. 4° Une Table méthodique des Estampes décrites dans le Dictionaire des 
Graveurs et dans le Répertoire. Et précédé de considérations sur l’histoire de la 
Gravure ses divers procédés, le choix des estampes, et la manière de les conserver. 4 
Tom. Paris 1854 - 1889. 
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Lexikon für Theologie und Kirche. Begr. von Dr. Michael Buchberger. Hrsg. von Josef Höfer 
und Karl Rahner. 2. Auflage. 14 Bde. Freiburg i. Br. 1957 – 1968. 

Lexikon für Theologie und Kirche. Begr. von Dr. Michael Buchberger. Hrsg. von Walter 
Kasper u.a. 3. Auflage. 10 Bde. Freiburg 1993 – 2001. 

Lexikon zur Geschichte der Kartographie. Von den Anfängen bis zum  Ersten Weltkrieg. 
Bearb. von Ingrid Kretschmer u.a. 2 Bde. Wien 1986. (= Die Kartographie und ihre 
Randgebiete, C).  

Nagler, Georg K.: Die Monogrammisten und diejenigen bekannten und unbekannten  
Künstler aller Schulen, welche sich zur Bezeichnung ihrer Werke eines figürlichen 
Zeichens, der Initialen des Namens, der Abbreviatur desselben etc. bedient haben. 
Mit Berücksichtigung von Buchdruckerzeichen, der Stempel der alten Gold- und 
Silberschmiede. 5 Bde. München 1858 - 1879. 

Passavant, Johann D.: Le peintre-graveur. Cont. l'histoire de la gravure sur bois, sur métal    
et au burin jusque vers la fin du XVI. siècle, l'histoire du nielle avec complément de la 
pt. descriptive de l'essai sur les nielles de Duchesne. Ainé et un catalogue suppl. aux 
estampes du XV. et XVI. siècle du peintre-graveur de Adam Bartsch. 2 Bde. Leipzig 
1860. Reprint New York 1966. (= Burt Franklin bibliography & reference series 125; 
Art history and art reference series 12,1; 12,2). 

Pelzer, Auguste: Abréviations latines médiévales. Supplément au Dizionario di abbreviature 
latine ed italiane de Adriano Cappelli. 3. Auflage Beauvechain 1995. 

Quellenkunde zur deutschen Geschichte der Neuzeit von 1500 bis zur Gegenwart. Hrsg. von 
Winfried Baumgart. Bd. 2: Dreißigjähriger Krieg und Zeitalter Ludwigs XIV. (1618 – 
1715). Darmstadt 1995. 

Repertorium der Sangsprüche und Meisterlieder des 12. bis 18. Jahrhunderts. Hrsg. von 
Horst Brunner u.a. 16 Bde. Tübingen 1986 – 2002. 

Rümann, Arthur: Alte Deutsche Kinderbücher. Mit Bibliographie und einhunderfünfzig 
Bildtafeln. Wien/Leipzig/Zürich 1937. 

Saur. Allgemeines Künstlerlexikon. Die Bildenden Künstler aller Zeiten und Völker. 
München/Leipzig 1992 ff. 

Schmidt, Heiner: Quellenlexikon zur deutschen Literaturgeschichte. Duisburg 1994 ff. (bis 
2002 32 Bde.) 

Schottenloher, Karl: Bibliographie zur deutschen Geschichte im Zeitalter der 
Glaubensspaltung 1517 - 1585. 7 Bde. Leipzig u.a. 1933 - 1966. 

Schreiber, Wilhelm Ludwig: Handbuch der Holz- und Metallschnitte des XV. Jahrhunderts. 
Stark vermehrte und bis zu den neuesten Funden ergänzte Umarbeitung des 
"Manuel de l'amateur de la gravure sur bois et sur métal au XVe siècle". Stuttgart 
1926-1976. 

Sudhoff, Karl: Deutsche medizinische Inkunabeln. Bibliographisch-literarische 
Untersuchungen. Leipzig 1908. (= Studien zur Geschichte der Medizin 2/3). 

Wackernagel, Philipp: Das deutsche Kirchenlied von der ältesten Zeit bis zu Anfang des 
XVII. Jahrhunderts. 5 Bde. Leipzig 1864 – 1877. 

Weller, Emil: Annalen der Poetischen National-Literatur der Deutschen im XVI. und XVII. 
Jahrhundert. 2 Bde. Freiburg i. Br. 1862 – 1864. 
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Weller, Emil: Repertorium typographicum. Die deutsche Literatur im ersten Viertel des 16. 
Jahrhunderts. Im Anschluß an Hains Repertorium und Panzers deutsche Annalen. 
Nördlingen 1864. (= Georg Wolfgang Panzers Annalen der älteren deutschen 
Literatur M.D. – M.D. XXVI., Dritter Teil). 

Zimmermann, Eduard: Bayerische Klosterheraldik. Die Wappen der Äbte und Pröpste der 
bis zur allgemeinen Säkularisation in Ober- und Niederbayern, der Oberpfalz und 
bayerisch Schwaben bestandenen Herrenklöster. Ein Hilfsbuch für den 
Kunsthistoriker und Sammler, für den Freund der Heimat- und Familien-Kunde. 
München 1930. 

Zinner, Ernst : Geschichte und Bibliographie der astronomischen Literatur in Deutschland 
zur Zeit der Renaissance. 2. Auflage Stuttgart 1964. 
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2. THEORETISCHE FRAGEN/ALLGEMEINE LITERATUR ZUR ERFORSCHUNG 

VON EINBLATTDRUCKEN/TAFELWERKE 
 

Adam, Wolfgang: Das Flugblatt als kultur- und literaturgeschichtliche Quelle der Frühen 
Neuzeit. In: Euphorion 84, 1990. S. 187 – 206. 

Adam, Wolfgang: Theorien des Flugblatts und der Flugschrift. In: Medienwissenschaft. Ein 
Handbuch zur Entwicklung der Medien und Kommunikationsformen. Teilband 1. 
Berlin/New York 1999. (= Handbücher zur Sprach- und Kommunikationswissenschaft 
Bd. 15,1). S. 132 – 143. 

Adhémar, Jean: Populäre Druckgraphik Europas: Frankreich vom 15. bis zum 20. 
Jahrhundert. München 1968. 

Aleksinski, Jan: Druki ulotne dotyczace Konfederacji Targowickiej i drugiego rozbioru Polski 
w zbiorach Biblioteki Uniwersyteckiej w Poznaniu. Wyd. 1. Poznan 1983. 

Alexander, Dorothy A.: Depicting an age. 17th century broadsides printed as woodcuts. Ann 
Arbor, Mich. 1981. 

Alexander, Dorothy/Strauss, Walter. L.: The German Single-Leaf Woodcut 1600 – 1700. A 
Pictorial Catalogue. 2 Vol. New York 1977. 

Alte Einblattdrucke. Hrsg. von Otto Clemen. Bonn 1911. (= Kleine Texte für Vorlesungen und 
Übungen 86). 

Aram, Alfred: Das Bild als Träger der Nachricht. Eine Untersuchung der deutschen 
illustrierten Einblattdrucke von 1550 – 1600. Diss. Wien 1991. 

Bach, Ulrich: Englische Flugtexte im 17. Jahrhundert. Historisch-pragmatische 
Untersuchungen zur frühen Massenkommunikation. Heidelberg 1997. (= Anglistische 
Forschungen 254). 

Bangerter-Schmid, Eva-Maria: Herstellung und Verteilung von Flugblättern und 
Flugschriften in ihrer geschichtlichen Entwicklung. In: Medienwissenschaft. Ein 
Handbuch zur Entwicklung der Medien und Kommunikationsformen. Teilband 1. 
Berlin/New York 1999. (= Handbücher zur Sprach- und Kommunikationswissenschaft 
Bd. 15,1). S. 785 – 789. 

Bliembach, Eva: Historische Flugschriften und Einblattdrucke in der Staatsbibliothek 
Preußischer Kulturbesitz. In: Staatsbibliothek Preußischer Kulturbesitz. Mitteilungen 
14, 1982. S. 62 – 92. 

Bodleian Library Broadside Ballads Project. In: The Bodleian Library Record 16, 1998. S. 199 – 
201. 

Bohatcova, Mirjam: Die Beendigung der kritischen Edition von illustrierten Flugblättern in 
Wolfenbüttel. In: Umeni 39, 1991. S. 322 – 334. 

Bohatcová, Mirjam: Illustrierte Flugblätter als kulturgeschichtliche Quelle der frühen 
Neuzeit. In: Umeni 35, 1987. S. 401 – 413. 

Broadley, Alexander Meyrick: The royal miracle. A collection of rare tracts, broadsides, 
letters, prints, & ballads concerning the wanderings of Charles II. after the battle of 
Worcester (September 3-October 15, 1651). With a preface, historical introduction, 
appendix, bibliography, and illustrations by A. M. Broadley. London 1912. 
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Broadside ballads and song-sheets from the Hewins MSS Collection in Sheffield University 
Library. A descriptive catalogue with indexes and notes by Peter W. Carnell. Sheffield 
1987. (= CECTAL bibliographic and special series 5). 

Broadside ballads of the 18th and early 19th centuries. Reproductions from the original 32 
selected by J. Stevens Cox. St Peter Port 1976. 

Broadside ballads of the restoration period from the Jersey collection known as the Osterley 
Park ballads. With an introduction and notes by F. Burlington Fawcett. London 1930. 

Broadside black-letter ballads, printed in the sixteenth and seventeenth centuries; chiefly in 
the possession of J. Payne Collier. Illustrated by original woodcuts. London 1868. 

Brückner, Wolfgang: Andachtsgraphik. Warum lohnt es sich zu sammeln. In: Brückner, 
Wolfgang: Kunst und Konsum. Massenbilderforschung. Würzburg 2000. (= 
Volkskunde als historische Kulturwissenschaft. Gesammelte Schriften von Wolfgang 
Brückner VI; Veröffentlichungen zur Volkskunde und Kulturgeschichte 82). S. 313 - 
348. 

Brückner, Wolfgang: Bibliographie-Projekt Massenbilderforschung. Gliederung der 
Bibliographie. In: Brückner, Wolfgang: Kunst und Konsum. Massenbilderforschung. 
Würzburg 2000. (= Volkskunde als historische Kulturwissenschaft. Gesammelte 
Schriften von Wolfgang Brückner VI; Veröffentlichungen zur Volkskunde und 
Kulturgeschichte 82). S. 273 - 276. 

Brückner, Wolfgang: Massenbilderforschung 1968 – 1978. Erster Teil: Die traditionellen 
Gattungen der populären Druckgraphik des 15. bis 19. Jahrhunderts. In: 
Internationales Jahrbuch für Sozialgeschichte der deutschen Literatur (IASL) 4, 1979. S. 
130 – 178. 

Brückner, Wolfgang: Massenbilderforschung 1968 – 1978. In: IASL 4, 1979. S. 130 – 178. 

Brückner, Wolfgang: Populäre Druckgraphik Europas: Deutschland vom 15. bis zum 20. 
Jahrhundert. 2. Auflage München 1975.  

Catálogo de los pliegos sueltos poéticos del siglo XVII de la biblioteca de Antonio Rodríguez-
Monino. Ed. Victoria Campo, Víctor Infantes e Marcial Rubio Árquez. Alcalá 1995. (= 
Colección Repertorios bibliográficos 1). 

Catalogue of English and American chapbooks and broadside ballads in Harvard College 
Library. Compiled by Charles Welsh and William H. Tillinghast. Reprint of the 1905 
ed. with a new introductory note by Leslie Shepard. Detroit 1968. (= Library of Harvard 
University bibliographical contributions 56).  

Claudon-Adhémar, Catherine: Populäre Druckgraphik Europas: Rußland vom 16. bis zum 
Beginn d. 20. Jh. München 1975. 

Clausen, V. E.: Populäre Druckgraphik Europas: Skandinavien vom 15. bis zum 20. 
Jahrhundert. München 1973. 

Collmann, Herbert Leonard (Ed.): Ballads & broadsides chiefly of the Elizabethan period and 
printed in black-letter, most of which were formerly in the Heber collection and are 
now in the library at Britwell Court, Buckinghamshire. Oxford 1912. 

Connor, Paul/Roberts, Jill: Pennsylvania German Fraktur and Printed Broadsides. A Guide to 
the Collections in the Library of Congress. Washingtion D.C. 1989. 
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Coupe, William A.: The German illustrated broadsheet in the seventeenth century. Historical 
and iconographical studies. Baden-Baden 1966/67. (= Bibliotheca bibliographica 
Aureliana 17/20). 

Crawford, James L.: Catalogue of English broadsides 1505 – 1897. Reprint. New York 1968. (= 
Burt Franklin bibliography and reference series 139) 

Das illustrierte Flugblatt in der Kultur der Frühen Neuzeit. Wolfenbütteler Arbeitsgespräch 
1997. Hrsg. von Wolfgang Harms und Michael Schilling. Frankfurt a. M. u.a. 1998. (= 
Mikrokosmos 50). 

Das vervielfältigte Bild. Deutsche Druckgraphik 1480 – 1550 aus dem Besitz der Eberhard-
Karls-Universität Tübingen (Universitätsbibliothek und Graphische Sammlung am 
Kunsthistorischen Institut). Ausstellung und Katalog: Peter Märker. Tübingen 1983. (= 
Ausstellungskataloge der Universität Tübingen Nr. 16). 

Deluga, Waldemar: Einblattdrucke des 15. Jahrhunderts in der Nationalbibliothek in Prag. 
Prag 2000. (=Miscellaneorum monographicorum volumen 2; Národní Knihovna Ceske 
Republiky 2). 

Der deutsche Holzschnitt 1420-1570. 100 Einblattholzschnitte aus dem Besitz des 
Germanischen National-Museums in Nürnberg. Eine Ausstellung im Februar 1959. 
Universitätsstadt Tübingen. Katalog: Ludwig Grote u.a. Tübingen 1959. (= Tübinger 
Kataloge 2). 

Der russische Volksbilderbogen. Katalog. Bearb. von Wolfgang Till. München 1985. 

Deutsche Drucke des Barock 1600 – 1720. Katalog der Herzog August Bibliothek 
Wolfenbüttel. Abt. C: Helmstedter Bestände. Bd. 6: Miscellanea 2: M-Z; Einblattdrucke. 
Bearb. von Thomas Bürger. München u.a. 1989. 

Deutsche Einblattholzschnitte 1500 bis 1700. 2 CD-Rom. Berlin 2003. 

Deutsche illustrierte Flugblätter des 16. und 17. Jahrhunderts . Hrsg. von Wolfgang Harms. 
Bd. 1: Die Sammlung der Herzog August Bibliothek in Wolfenbüttel. 1: Ethica, Physica. 
Hrsg. von Wolfgang Harms und Michael Schilling zusammen mit Barbara Bauer und 
Cornelia Kemp. Tübingen 1985. 

Deutsche illustrierte Flugblätter des 16. und 17. Jahrhunderts . Hrsg. von Wolfgang Harms. 
Bd. 7: Die Sammlung der Zentralbibliothek Zürich. Teil 2: Die Wickiana 2 (1570 – 1588). 
Hrsg. von Wolfgang Harms und Michael Schilling. Tübingen 1997. 

Deutsche illustrierte Flugblätter des 16. und 17. Jahrhunderts . Hrsg. von Wolfgang Harms. 
Bd. 2: Die Sammlung der Herzog August Bibliothek in Wolfenbüttel 2: Historica. Hrsg 
von Wolfgang Harms mit Michael Schilling und Andreas Haug. München 1980. 2. 
Auflage Tübingen 1997. 

Deutsche illustrierte Flugblätter des 16. und 17. Jahrhunderts . Hrsg. von Wolfgang Harms. 
Bd. 3: Die Sammlung der Herzog August Bibliothek in Wolfenbüttel. Teil 3: Theologica, 
Quodlibetica. Hrsg. von Wolfgang Harms, Michael Schilling u.a. Tübingen 1989. 

Deutsche illustrierte Flugblätter des 16. und 17. Jahrhunderts . Hrsg. von Wolfgang Harms. 
Bd. 4: Die Sammlungen der Hessischen Landes- und Hochschulbibliothek in 
Darmstadt. Hrsg. von Wolfgang Harms und Cornelia Kemp. Tübingen 1987.  

Deutsches Leben der Vergangenheit in Bildern. Ein Atlas mit 1760 Nachbildungen alter 
Kupfer- und Holzschnitte aus dem 15ten - 18ten Jahrhundert. Hrsg. von Eugen 
Diederichs. 3 Bde. Jena 1908 – 1909. 
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Die Einblattdrucke des XV. Jahrhunderts in der Kupferstichsammlung der Hofbibliothek zu 
Wien. Hrsg. von Franz Martin Haberditzl. Wien 1920. 

Die fliegenden Blätter des sechzehnten und siebzehnten Jahrhunderts in sogenannten 
Einblattdrucken. Mit Kupferstichen und Holzschnitten; zunächst aus dem Gebiete der 
politischen und religiösen Caricatur. Aus den Schätzen der Ulmer Stadtbibliothek 
wort- und bildgetreu hrsg. von Johann Scheible. Stuttgart 1850. Nachdruck Hildesheim 
1972. (= Volkskundliche Quellen. Neudrucke europäischer Texte und Untersuchungen 
1, Allgemein). 

Die Frühzeit des Holzschnitts: Staatliche Graphische Sammlung München 25. Mai bis 23. 
August 1970. Ausstellungskatalog. Einleitung von Brigitte Degenhart. Katalog von 
Dieter Kuhrmann. München 1970. 

Die Graphiksammlung des Humanisten Hartmann Schedel. Katalog zur Ausstellung in der 
Bayerischen Staatsbibliothek 20. Juni – 15. September 1990. Katalog: Béatrice Hernand. 
München 1990. (= Ausstellungskataloge der Bayerischen Staatsbibliothek 52). 

Die Welt des Hans Sachs. 400 Holzschnitte des 16. Jahrhunderts. Nürnberg 1976. (= 
Ausstellungskataloge der stadtgeschichtlichen Museen Nürnbergs 10). 

Dopf, Karl: Das Flugblatt und seine Geschichte. In: Zeitungswissenschaft 3, 1928. S. 165 – 
166. 

Dopf, Karl: Das Flugblatt. In: Schweizer graphischer Central-Anzeiger 38, 1932. S. 161 – 162. 

Drees, Jan: Deutschsprachige Gelegenheitsdichtung in Stockholm und Uppsala zwischen 
1613 und 1719. Bibliographie der Drucke nebst einem Inventar der in ihnen 
verwendeten dekorativen Druckstöcke. Stockholm 1995. (= Acta Bibliothecae Regia 
Stockholmiensis 56). 
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